
 
 

      
 
 

INTERROGAZIONE n. 391  
 

ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e  
dell’articolo 99, comma 7 del Regolamento interno 

 

 

OGGETTO: Valutazione, trasparenza e promozione dei progetti finanziati dal PNRR in Piemonte  

 

Premesso che 

• la Regione Piemonte è direttamente coinvolta nell'attuazione di numerosi progetti 

finanziati dal Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR), che rappresentano 

un’opportunità strategica per lo sviluppo sostenibile, economico e sociale del territorio;  

 

• l'efficace realizzazione di tali interventi non può prescindere da una gestione attenta e 

responsabile delle risorse disponibili, così come da una comunicazione trasparente, 

accessibile e puntuale nei confronti dei cittadini;  

 

• la complessità del sistema multilivello di governance dei fondi PNRR (coinvolgente Stato, 

Regioni, Province e Comuni) può rendere difficile, per la cittadinanza, orientarsi tra le 

numerose fonti informative e comprendere appieno gli impatti delle iniziative sul proprio 

territorio;  

 

considerato che 

• è essenziale garantire che i benefici derivanti dai progetti del PNRR siano chiaramente 

compresi e percepiti dalla popolazione, anche attraverso strumenti di divulgazione efficaci 

e coinvolgenti;  

•  una cittadinanza informata e partecipe rafforza la fiducia nelle istituzioni, favorisce la 

trasparenza e contribuisce alla costruzione di una cultura della responsabilità e 

dell’innovazione pubblica;  

 



•  l'analisi sistematica e critica degli effetti generati dai progetti PNRR, nel medio e lungo 

periodo, può offrire indicazioni preziose per migliorare le future politiche di sviluppo e 

per affinare le strategie di programmazione regionale;  

 

sottolineato che 

• la frammentazione delle informazioni sui progetti PNRR tra diversi portali istituzionali 

(nazionali, regionali e locali) può generare confusione e ostacolare una visione organica 

degli interventi in atto sul territorio piemontese;  

 

• una comunicazione proattiva, supportata da iniziative pubbliche di divulgazione e 

confronto, può facilitare la comprensione degli obiettivi strategici del PNRR e dei benefici 

concreti per le comunità locali;  

 

• la creazione di una memoria storica e di un'analisi ex post degli interventi finanziati, 

comprensiva delle buone pratiche e delle criticità emerse, costituisce uno strumento 

essenziale per consolidare il know-how istituzionale e migliorare la progettazione futura;  

 

INTERROGA 

l’Assessore regionale competente in materia per sapere 

• quali sono, ad oggi, i risultati concreti conseguiti dai progetti PNRR in corso di 

realizzazione in Piemonte;  

 

• quali indicatori vengono adottati per misurarne l'impatto di tali interventi sul territorio e 

sulla qualità della vita dei cittadini;  

 

• se alla luce della frammentazione delle fonti informative relative ai progetti PNRR, non si 

ritiene opportuno promuovere, in coordinamento con il Governo nazionale, la creazione di 

una piattaforma digitale unificata, di facile consultazione, che raccolga tutte le 

informazioni sui progetti attivi sul territorio piemontese, indipendentemente dall’ente 

gestore;  

 

• quali iniziative intende mettere in atto la Regione per promuovere la conoscenza e la 

partecipazione attiva dei cittadini piemontesi ai progetti PNRR;  

 



• se si valuta la possibilità di organizzare eventi pubblici, dibattiti, seminari informativi o 

incontri presso sedi universitarie, istituti scolastici, centri civici e altri luoghi di 

aggregazione;  

 

• se la Regione Piemonte prevede di realizzare un'analisi post-hoc degli interventi finanziati 

dal PNRR, al fine di costruire uno storico strutturato dei progetti realizzati, dei risultati 

ottenuti e delle eventuali criticità riscontrate, con l’obiettivo di trarne insegnamenti utili 

per la pianificazione e l'attuazione di futuri programmi di sviluppo;  

 

 


